

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

(ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ).

№ 6.

Выходитъ ежедневно, исключая дней, слѣдующихъ за праздниками съ 15 Юлія по 1 Сентября. Подписка принимается въ редакціи Нижегородскаго Ярмарочнаго Справочнаго Листка въ Нижнемъ-Новгородѣ на Омарской площади въ домъ редактора Д. А. Саламыкова и въ конторѣ редакціи Листка въ боковомъ отдѣленіи главнаго ярмарочнаго дома.

Объявленія для напечатанія въ «Ярмарочномъ Справочномъ Листкѣ» принимаются въ конторѣ редакціи. — Съ каждой буквы и цифры обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ $\frac{1}{2}$ коп., за два раза $\frac{3}{4}$ коп., за три раза по 1 коп.; съ мѣста, а не съ буквы и цифры объявленія, плата взимается по особой таксѣ, имѣющей въ конторѣ.

Цена Ярмарочнаго Справочнаго Листка: безъ доставки — 2 руб., съ доставкою 2 р. 50 к., съ почтовой пересылкой — 3 руб. Отдѣльные номера продаются по 10 к. с.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

ЧЕТВЕРГЪ 21 Юлія Пр. Симеона и Іоанна. Прор. Іезекіила.

СОДЕРЖАНІЕ:

Распоряженія мѣстнаго начальства. — Значеніе Нижегородской Ярмарки. — Свѣдѣнія о ярмаркѣ 1865 года. — Нижегородская ярмарка 1865 года въ административномъ отношеніи. — Справочный указатель. — Зрѣлища и увеселенія. — Объявленія. — Нѣсколько словъ о развитіи пароходства по Волгѣ. — О клубѣ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ МѢСТНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отъ Нижегородскаго Ярмарочнаго Биржеваго Комитета — объявляется, что предсѣдатель Комитета Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ А. П. Шиповъ съ 18-го сего Іюля вступилъ въ исправленіе своей должности.

Отъ Нижегородской ярмарочной Конторы. — Въ минувшемъ году, Нижегородскій Ярмарочный Комитетъ, вслѣдствіе возбужденнаго Г. Предсѣдателемъ Комитета вопроса объ устройствѣ мостовыхъ на ярмаркѣ, 1-го Сентября постановилъ: *первое*, вымощеніе улицъ и полуулицъ, и ремонтъ этихъ мостовыхъ противъ каждой лавки и противъ каждого торговаго и промышленнаго заведенія сдѣлать обязательнымъ для всѣхъ хозяевъ-владѣльцевъ тѣхъ лавокъ и заведеній, а дабы это вымощеніе сдѣлать одновременно, то вмѣнить въ обязанность каждому ряду, чтобы избралъ подрядчика, съ которымъ бы и заключилъ контрактъ, и сдѣлалъ бы его отвѣтственнымъ лицомъ, какъ предъ цѣлымъ рядомъ, такъ и предъ Комитетомъ, т. е. чтобы былъ вымощенъ цѣлый рядъ, согласно тѣмъ условіямъ, какія будутъ изложены въ контрактѣ. Такимъ образомъ, хотя можетъ быть много подрядчиковъ, но они должны будутъ устроить цѣлыя улицы, о чемъ и объявить въ рядахъ чрезъ гг. надзирателей, потребовавъ, чтобы всѣ хозяева, или ихъ повѣренныя, по рядамъ сдѣлали приговоры, съ тѣмъ, что, если по скорости они не могутъ прискаты, по желанію ихъ, подрядчиковъ, или же будутъ требовать слишкомъ дорогую цѣну, то чтобы выбрали отъ каждого ряда уполномоченнаго, которому бы поручили прискаты подрядчика и заключить съ нимъ контрактъ на выгодныхъ для довѣрителей условіяхъ; 2) на какой улицѣ должны быть сдѣланы стоки, — назначеніе это возложить на г. Ярмарочнаго Архитектора; 3) какъ для произведе-

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ.

о развитіи пароходства по Волгѣ. (*)

До развитія пароходства по р. Волгѣ, т. е. до 1846 г. судоходство было единственнымъ двигателемъ въ доставкѣ грузовъ по всѣмъ приволажскимъ и при окскимъ мѣстностямъ, достигнувъ наибольшаго своего развитія, со времени введенія коноводныхъ машинъ.

Первая коноводная машина устроена была въ 1816 г. иностранцемъ Пуа-де-Бардомъ, который въ 1819 году получилъ 10-ти лѣтнюю привиллегію на устройство конныхъ проводовъ по р. Волгѣ. По окончаніи срока привиллегіи число конныхъ машинъ постепенно увеличивалось, такъ что въ 1836 году было въ дѣйстви 35 машинъ, а чрезъ 10-ть лѣтъ, т. е. въ 1846 году по Волгѣ уже плавало ихъ до 200. Кромѣ коноводныхъ машинъ значительное мѣсто по перевозкѣ грузовъ занимали суда, называемыя разшивами, коихъ до 1846 г. плавало болѣе 1000. Такимъ образомъ лучшимъ временемъ для судоходства считаютъ тридцати-лѣтній періодъ

(*) Составъ, по статистическимъ свѣдѣніямъ Ниж. Губ. Стат. Комит.

нія сихъ работъ необходимо будетъ противъ многихъ лавокъ сдѣлать возвышеніе, дабы сравнять улицы и тѣмъ уничтожить образовавшіяся ямы, то потребовать отъ хозяевъ тѣхъ лавокъ, противъ которыхъ образованы большія углубленія, чтобы они сдѣлали достаточныя насыпи; 4) если нѣкоторые хозяева лавокъ и промышленныхъ заведеній будутъ въ отсутствіи, равно какъ и ихъ повѣренныя, то приговоры о выборѣ уполномоченныхъ, или подрядчиковъ, подписанные большинствомъ, считать обязательными для отсутствующихъ, такъ какъ это есть дѣло не только личной пользы каждаго, но общественной всего торгующаго сословія на ярмаркѣ, и 5) при отводѣ новыхъ мѣстъ для торговыхъ и промышленныхъ помѣщеній назначать и то пространство, которое получающій отводъ обязанъ вымостить и ремонтировать мостовую, и все это заключать въ билетъ, но безъ взятія за это новое пространство, которое будетъ слѣдовать къ вымощенію, всякой поземельной платы. Все вышеизложенное касается только тѣхъ лавокъ и другихъ торговыхъ и промышленныхъ заведеній, которыя находятся, или которымъ будутъ отводиться мѣста, опредѣленныя Высочайше утвержденнымъ планомъ ярмарки.

О объявленіи о семь торговцамъ въ минувшемъ году было предписано гг. ярмарочнымъ надзирателямъ (2-го Сентября за № 2114), по постановленію это, какъ видно изъ донесеній ихъ, осталось или вовсе необъявленнымъ, за отсутствіемъ хозяевъ и ихъ довѣренныхъ, или объявлено не многимъ, приговоровъ же не доставлено вовсе.

Ярмарочная Контора, объявляя о вышеизложенномъ гг. торгующимъ на ярмаркѣ, покорнѣйше проситъ приговоры о семь доставить мѣстнымъ ярмарочнымъ надзирателямъ, на обязанность коихъ возложено представить эти приговоры въ Контору.

ЗНАЧЕНІЕ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ

и обзоръ разныхъ промышленныхъ и торговыхъ движеній, связанныхъ съ ярмарочными оборотами.

Статья II.

Всѣ привозимые на Нижегородскую ярмарку, со стороны восточныхъ и сибирскихъ губерній, низовья Волги, Каспія, Кавказа, Дона и восточныхъ чужихъ краевъ, товары, поглощаемые потребленіемъ въ нашихъ внутреннихъ и западныхъ губерніяхъ, преимущественно въ первыхъ, подраз-

съ 1816 по 1846 г.; съ этаго-же времени оно начало вытѣсняться пароходствомъ. Плаваніе пароходовъ по Волгѣ началось въ 1821 году; но первый пароходъ устроенъ былъ еще въ 1815 году, — Оберъ-Бергмейстеромъ 7 класса Карломъ Бердъ, которому, вслѣдствіе ходатайства его, и была выдана въ 1817 году, тоже 10-ти лѣтняя привиллегія — на исключительное право устройства пароходовъ. Въ послѣдующіе за тѣмъ два года построено было еще два парохода коллежскимъ ассесоромъ Глѣбовымъ и титулярнымъ совѣтникомъ Ефремовымъ, по условію, заключенному съ г. Бердъ. Этимъ тремъ пароходамъ разрѣшено было лишь съ 1821 года произвести опытъ вожденія судовъ противъ теченія рѣки, при наблюденіи, состоявшемъ при Главномъ Управленіи Путей Сообщенія, титулярнаго совѣтника Павловскаго. Въ 1826 г. устроенъ былъ еще пароходъ Генераломъ Шепелевымъ для собственныхъ развѣдовъ по р. Окѣ, а въ 1834 году появился на Волгѣ еще пароходъ Велико-британскаго подданнаго Матвія Мураго, и съ тѣхъ поръ до 1846 года, въ продолженіи 12 лѣтъ, вновь построенныхъ пароходовъ не было.

Причиною такого застоя въ развитіи первоначальнаго пароходства, какъ приписываютъ, было неудобство тогдаш-

дѣлены нами на четыре категоріи. Для разрѣшенія предложенныхъ выше вопросовъ разсмотримъ, въ чемъ заключается полезность пріобрѣтенія нашими потребителями этихъ четырехъ категорій товаровъ, каждой порознь. Это покажетъ, какъ дѣйствуетъ на нашу промышленную дѣятельность пріовозъ на Нижегородскую ярмарку восточныхъ товаровъ, что происходило съ разными отраслями промышленности и чего можно ожидать при описанныхъ условіяхъ.

Статьи первой категоріи составляютъ предметы, необходимые для дѣйствія нашихъ промышленныхъ заведеній. Они состоятъ изъ сырыхъ матеріаловъ, превращаемыхъ въ издѣлія на этихъ заведеніяхъ; они питаютъ ихъ дѣятельность; безъ нихъ эти заведенія омертвѣютъ. Слѣдственно полезность пріовоза предметовъ этой категоріи неоспорима для промышленнаго края, гдѣ существуютъ и дѣйствуютъ промышленныя заведенія; но какое дѣйствіе оны производятъ на другія края государства, гдѣ нѣтъ этихъ промышленныхъ заведеній? — На это должно сказать, что промышленное развитіе одного края, особенно такого, гдѣ условія сложились къ болѣе успѣшному производству издѣлій, — весьма полезно и для другихъ краевъ Россіи, гдѣ нѣтъ промышленныхъ заведеній, гдѣ мѣстныя условія заставляютъ производить сырые матеріалы или болѣе благоприятныя для земледѣлія. Начиная съ того, что мѣстностями, гдѣ условія производительности заставляютъ выработать одни сырые или полуобработанные предметы потребленія, промышленные края доставляютъ сбытъ ихъ произведеній; безъ требованія промышленнаго края имъ некуда было бы дѣвать результатовъ своихъ трудовъ, дѣятельность ихъ должна сократиться, всякое стремленіе къ цивилизаціи задерживаться. Что жъ касается до земледѣльческихъ краевъ государства, гдѣ почва и климатъ болѣе благоприятствуютъ земледѣлію, то на это должно сказать, что проша та пора, когда можно было увѣрить насъ, что вся Россія, государство земледѣльческое, а признано напротивъ, что всякое, сколько нибудь обширное, государство должно заключать въ себѣ и земледѣліе, и промышленности, и мануфактуры, развивающія всѣ находящіяся внутри своего государства элементы народной дѣятельности и богатства, масса которыхъ тѣмъ гр. мадиѣ, чѣмъ государство обширнѣе. Слѣдственно и для земледѣльческихъ краевъ такого государства весьма полезно развитіе промышленное, въ такихъ его мѣстностяхъ, гдѣ естественныя и историческія для того условія болѣе приготовили ихъ къ промышленной дѣятельности, гдѣ промышленности могутъ успѣшнѣе достигать выгодныхъ результатовъ. Все это доказываетъ, что пріовозъ на ярмарку сырыхъ матеріаловъ изъ упомянутыхъ восточныхъ краевъ и сбытъ этихъ матеріаловъ для переработки въ нашихъ центральныхъ губерніяхъ, во всѣхъ отношеніяхъ полезенъ для всего государства.

ного пароваго механизма, почему и доставка грузовъ считалась болѣе возможною на парусныхъ судахъ.

Въ 1846 году построенъ вновь 1 пароходъ, и съ этаго года началось постепенное развитіе пароходства въ слѣдующихъ размѣрахъ.

Въ 1847 году 5, — въ 1848—4, въ 1849—2, въ 1850—6, въ 1851—7, въ 1852—10, въ 1853—14, въ 1854—19, въ 1855—13, въ 1856—12, въ 1857—16, въ 1858—37, въ 1859—57, въ 1860—41, въ 1861—14, въ 1862—18, въ 1863—3, въ 1864—5, въ 1865—6. Такимъ образомъ въ настоящее время плаваютъ по Волгѣ болѣе 290 пароходовъ.

Что начало введенія пароходства было началомъ паденія паруснаго судоходства, т. е. по мѣрѣ того, какъ первое развивалось, — послѣднее унадало, — служить доказательствомъ совершенное исчезновеніе тѣхъ судовъ, которыя господствовали въ этой промышленности, до введенія пароходства: въ 1846 году, какъ выше сказано, имѣлось на Волгѣ до 200 коноводныхъ машинъ, въ 1865-мъ же году, ровно чрезъ 20 лѣтъ, ихъ плавало только 9; розшивъ, — имѣвшихъ такое-же важное значеніе плавало въ 1846 г. болѣе 1000, а въ 1865

Статьи второй категории составляют продукты земледѣлія и такихъ промысловъ, которые доставляютъ предметы потребленія всѣхъ людей, для ихъ продовольствія безъ всякой переработки этихъ предметовъ на промышленныхъ заведеніяхъ, безъ всякаго возбужденія къ промышленной дѣятельности народа, какія бы онѣ не имѣли для того благоприятныя условія и способности. Потребленіе это не имѣетъ ни какого участія въ такомъ направленіи народной дѣятельности. Слѣдственно привозъ этой категории предметовъ на ярмарку, доставляя нуждающимся средства къ пропитанію, не содѣйствуетъ развитію народной дѣятельности и ея цивилизациі, тогда какъ привозъ предметовъ первой категории, питая промышленныя заведенія элементами ихъ производительности, поддерживаетъ народную дѣятельность, возбуждаетъ стремленія къ изобрѣтательности и усовершенствованіямъ и сильно содѣйствуетъ распространенію цивилизациі.

Конечно хлѣбъ и другіе предметы общаго необходимаго потребленія необходимы и для дѣятельности промышленныхъ заведеній, для продовольствія ихъ рабочихъ, и чѣмъ дешевле покупаются эти продукты, тѣмъ дешевле обходится работа. Они—неоспоримо предметы необходимые и привозъ ихъ во всѣхъ отношеніяхъ полезенъ: но должно сказать при томъ, что дешевизна ихъ мало имѣетъ вліянія на дешевизну производства. Работа, производство издѣлія, нынѣ слагается, благодаря успѣхамъ механики и химіи, изъ столькихъ элементовъ, замѣняющихъ животную силу, что дешевизна и дороговизна продовольствія работающихъ имѣетъ мало значенія, а между тѣмъ не умѣренная дешевизна хлѣба, что можетъ случиться при недостаткѣ требованія на этотъ продуктъ, или отъ излишка предложенія, мало содѣйствуя удешевленію промышленныхъ издѣлій, можетъ вредно дѣйствовать на земледѣліе, можетъ поставить земледѣльца въ безвыходное положеніе. Въ былое время, когда промышленная изобрѣтательность еще не вывела производительность изъ той зависимости, отъ рабочей животной силы, которая тогда была почти главнымъ двигателемъ и пособіемъ производительности, въ то время дешевизна продуктовъ продовольствія играла важную роль въ промышленной странѣ; въ то время и Англичае находили выгоду заводить внутри Россіи такія фабрики или такія производства, для которыхъ требовалось много животной силы, имѣя въ виду тогдашнюю дешевизну у насъ продуктовъ, потому что работа обходилась имъ у насъ на 2/3 дешевле нежели въ Англіи. Но теперь обстоятельства совершенно измѣнились: съ одной стороны дешевизна продуктовъ мало вліяетъ на удешевленіе издѣлія, а съ другой самая дешевизна у насъ продуктовъ не можетъ уже представлять той разницы, кака была прежде, если только желать, чтобъ свободный трудъ получалъ должное вознагражденіе отъ земледѣлія. Слѣдственно привозъ хлѣба на ярмарку не только полезенъ, но и необходимъ для здѣшняго края. Однакожъ, если сбѣдается изнѣнчивъ, что можетъ случиться при недостаткѣ на него требованія, то можетъ повредить земледѣлію: онъ тогда такъ уронитъ цѣны на хлѣбъ, что трудъ земледѣльца не будетъ вознаграждаться, или купцы понесутъ убытки на хлѣбной торговлѣ. Это подтвердилось событіемъ въ 1864 году на ярмаркѣ. Вслѣдствіе малаго требованія промышленными губерніями хлѣба, цѣны на него такъ упали, что торговцы понесли убытки; а хотя пшеницу они продавали съ выгодою на ярмаркѣ, но это оттого, что зимою покупали ее за безцѣнокъ въ Самарѣ и другихъ пристаняхъ и тогда сильно пострадали земледѣльцы. Оттого такъ цѣны на фрахты тоже такъ упали, что многіе пароходоладѣльцы разорились.

Поваренная соль тоже предметъ существенно необходимый, но въ полезности его употребленія большое различіе съ пользою отъ употребленія хлѣба. Безъ хлѣба русскій человѣкъ обойтись не можетъ; обыкновенно рабочій съдѣаетъ его, получая хорошій приварокъ, около 2 1/2 фунтовъ въ

день, или болѣе 22 пудъ въ годъ,—есть такіе рабочіе, которые съдѣаютъ по 5 фунтовъ въ день. Полагая цѣну ржаной муки только по 40 копѣекъ за пудъ, обыкновенному рабочему на хлѣбъ необходимо болѣе 9 рублей въ годъ, а если цѣна муки стоитъ 60 копѣекъ за пудъ, какъ и всегда почти бываетъ, ему на хлѣбъ необходимо болѣе 14 рублей въ годъ.

Хотя человѣкъ можетъ обходиться безъ соли, но пища безъ нея не совсѣмъ здорова. Соль въ гигиеническомъ отношеніи даже необходима. Человѣкъ употребляетъ ее въ годъ около 12 фунтовъ, что составляетъ, около 30 коп. по дорогимъ цѣнамъ. Слѣдственно при обложке ихъ акцизомъ или пошленною разныхъ продуктовъ, нельзя не обращать вниманія на эту разницу въ расходахъ рабочаго человѣка и вотъ почему такъ вошіли работники и фабриканты въ Англіи, когда существовали, такъ называемые, хлѣбные законы, которыми въ пользу аристократіи, захватившей въ свои руки всѣ земледѣлія Англіи, для покровительства ихъ земледѣлія, обложили былъ привозъ иностраннаго хлѣба большими пошлинами; и въ тоже время ничего не жаловались на существовавшій акцизъ на соль. Въ самомъ дѣлѣ, представимъ себѣ, что существуетъ одинакая пошлина на хлѣбъ, и на соль, положимъ по 30 копѣекъ на пудъ, тогда рабочій заплатитъ въ годъ налогъ отъ употребленія хлѣба, отъ 9 до 14 рублей, а отъ употребленія соли менѣе 10 копѣекъ.

Читая исторію Англіи, реформы покровительственныхъ законовъ, нельзя безъ негодованія выкинуть въ побудительныя причины, которые заставляли аристократію такъ настойчиво поддерживать существовавшія пошлыны на привозъ иностраннаго хлѣба и нельзя не сочувствовать противной партіи, которая требовала свободной торговли этими иностранными продуктами; но мнѣ смѣшны тѣ, которые, безотчетно подражая иностранному направленію идей, примѣняютъ къ намъ принципы этой свободы торговли не къ хлѣбу и припасамъ, относительно всѣхъ предметовъ къ намъ привозимыхъ, не принимая въ соображеніе, въ какой степени достигается этимъ польза, для какихъ именно потребителей, не исчисляя, не взвѣсивая, помощію данныхъ, эту пользу съ тѣмъ вредомъ, который долженъ произойти отъ неумѣреннаго пониженія пошлынь. Они смѣшны мнѣ, какъ и тѣ, которые, подвліяніемъ того же направленія идей, возстаютъ у насъ противъ акциза на соль и ратуютъ, какъ будто дѣйствительно сложеніе этого акциза должно составить для народа большое благодѣяніе, тогда какъ рабочій человѣкъ оттого выиграетъ въ годъ менѣе 10 коп., а цѣлое его семейство менѣе 50 коп. въ годъ, но правительство потеряетъ болѣе 7,000,000 рублей и должно будетъ разложить эту убыль на души, или на землю, будетъ вынуждено распределить этотъ налогъ слишкомъ неуравнительно, такъ какъ у насъ еще нѣтъ кадастра и обременить земледѣліе, находящееся и безъ того въ затруднительномъ положеніи, вслѣдствіе уменьшенія спроса его продуктовъ промышленными губерніями, поставленными въ безвыгодныя обстоятельства, господствующею у насъ теоріею. (.)

Однакожъ есть предметы употребленія соли, которые требуютъ сложенія всякаго акциза. Во первыхъ употребленіе соли для соленія говядины и особенно рыбы, ибо употребле-

(*) Примѣчаніе. Это не значитъ, что я порицаю самую теорію закона теоретическая останется всегда справедливою сама по себѣ. Безъ всякаго сомнѣнія справедливо то, что соль предметъ, какъ называютъ, первой необходимости. Справедливо также и то, что, вообще говоря, не должно облагать налогомъ предметы первой необходимости; но если нарушеніе этого экономическаго закона сложилось исторически и составило Государственный доходъ до 7,000,000 рублей, необходимый для казны, то является практической вопросъ: съ уничтоженіемъ этого дохода, чѣмъ и какъ замѣнить его и выиграетъ ли бѣдный отъ предложенной въ этомъ случаѣ замѣны? Цѣль доставить бѣдному вѣрную существенную выгоду при этой перемѣнѣ, или средства къ полезнымъ заработкамъ должна быть впереди всего и не можетъ подниматься безусловно теоретическому принципу, какъ бы ни былъ онъ справедливъ въ общемъ безусловномъ смыслѣ.

ніе этихъ веществъ въ соленомъ видѣ у насъ необходимо стараться увеличить всѣми мѣрами, такъ какъ распространить употребленіе ихъ въ свѣжемъ видѣ нѣтъ и надежды по бѣдности народа, а мясо и рыба сохраняются въ соленомъ видѣ, гораздо удобнѣе, и съ возрастаніемъ благосостоянія народнаго, употребленіе ихъ въ этомъ видѣ, съ необходимыми періодическими перерывами вслѣдствіе нашихъ постовъ, должно увеличиваться. Теперь семейство крестьянина, находящееся въ безбѣдномъ состояніи, употребляетъ мясо отъ своего хозяйства не болѣе 1 пуда въ годъ на человѣка, т. е. не болѣе 1 фунта въ недѣлю мясебѣда.

Во вторыхъ необходимо для большаго хозяйственнаго скотоводства отпускать безакцизно каменную соль, лишь бы эти хозяйства употребляли ее для своего скота. Она важна для предохраненія скота отъ заразительныхъ болѣзней и повальнаго падежа.

Въ третьихъ необходимѣе всего отпускать безакцизно соль химическимъ заводамъ, въ особенности для производства соды, самаго необходимаго продукта для промышленнаго развитія. Знаменитый Либихъ говоритъ, что въ странахъ, гдѣ нѣтъ значительныхъ содовыхъ и сѣрнокислыхъ заведеній, промышленность не можетъ развиваться, что сода, водохлорная или соляная и сѣрная кислоты, самые необходимые продукты при всѣхъ промышленныхъ производствахъ. Въ Россіи громадныя массы самосодочной и каменной соли и нѣтъ вовсе содовыхъ заводовъ. Отсутствіе этихъ заводовъ много препятствуетъ устройству у насъ выгодныхъ полотняныхъ фабрикъ и введенію многихъ усовершенствованій въ разныхъ отрасляхъ промышленности, особенно въ красильномъ дѣлѣ. О причинахъ невозможности теперь устройства у насъ содовыхъ заводовъ, мы будемъ говорить особю. Какъ бы то ни было привозъ на ярмарку 4,000,000 пудовъ соли весьма важенъ, но при учрежденіи у насъ содовыхъ заводовъ въ промышленныхъ губерніяхъ этотъ привозъ конечно будетъ увеличиваться въ нѣсколько разъ.

Привозъ рыбы равно необходимъ, особенно вслѣдствіе установленныхъ у насъ постовъ. Перевозка подъ пародами много пособляетъ этой торговлѣ и увеличиваетъ сбытъ. Рыба такой товаръ, который во многихъ случаяхъ требуетъ скорой доставки и перевести ее на разстояніи 2000 верстъ въ 2 1/2 недѣли, вмѣсто 6 недѣль, какъ было прежде, большая разица. Разныя усовершенствованія рыбнаго промысла какъ въ способахъ лова, приготовленія разнаго рыбнаго товара, средствахъ его сохраненія, должно дѣйствовать благоприятно на привозъ его на ярмарку и на сбытъ его.

А. Шиповъ.

СВѢДЕНІЯ О ЯРМАРКѢ 1865 ГОДА.

Ярмарка началась, какъ и всегда, 15 іюля, но торговцы прибыли за два и за три дня до 25 іюля, обязательнаго срока по прежнимъ правиламъ для занятія лавокъ. По вновь издаваемымъ 14 іюля 1864 года правиламъ для нижегородской ярмарки, 25 іюля необязательно для торговцевъ въ отношеніи занятія помѣщеній, и какое вліяніе на съѣздъ будетъ имѣть въ послѣдствіи это измѣненіе, неизвѣстно; по всей вѣроятности они будутъ съѣзжаться еще позднеѣе. Съ прибытіемъ на ярмарку гуртовъ покупателей въ концѣ іюля, началась оптовая торговля и закончилась по всѣмъ отраслямъ 29 августа. Розничная торговля начавшаяся 26 іюля, съ наступленіемъ въ началѣ августа дождей, ослабла и закончилась 9 сентября.

Болѣе рѣзкія особенности ярмарки 1865 года заключались въ слѣдующемъ:

Часть банковыхъ привезено было на ярмарку до 45 т. ящичковъ. Цѣны на чай эти были дешевле ярмарки 1864 года отъ 5, 10, 15 и до 25% во первыхъ потому, что

г. приходило къ Нижегородской пристани только 50. По всему этому слѣдуетъ заключить, что нарушеніе судоходства, не только въ будущемъ не можетъ ожидать себя ничего благоприятнаго, но что, уже въ настоящее время, оно пережило свои надежды.

Нароходныхъ обществъ въ 1865 году въ Нижнемъ-Новгородѣ было 9, изъ нихъ:

- а) Общество по Волгѣ, учреждено въ 1843 году.
- б) Кавказъ и Меркурій — 1849 —
- в) Самолетъ — 1853 —
- г) Камско-Волжское — 1854 —
- д) Польза — 1855 —
- е) Дружина — 1858 —
- з) Нептунъ — 1858 —
- ж) Вулканъ — 1858 —
- и) Лебедь — 1864 —

Частныхъ пароходоладѣльцевъ 31.

Къ причинамъ, благоприятствующимъ пароходной дѣятельности, относится главнымъ образомъ—состояніе воды въ

*) Общество это въ настоящее время за ликвидациею дѣлъ и продажею пароходовъ дѣйствія прекратило.

р. Волгѣ, и степень урожая хлѣбныхъ продуктовъ и болѣе на нихъ требованіе — и на оборотъ, къ неблагоприятствующимъ: мелководіе и неурожай. Время начала и окончанія мелководія, завися отъ климатическихъ измѣненій, преимущественно бываетъ въ Іюль, Августъ и Сентябрь мѣсяцахъ; самая наименьшая глубина, по трехлѣтнимъ наблюденіямъ за послѣдніе годы, на мельчайшемъ перекатѣ отъ Нижняго-Новгорода по теченію рѣки была 1 ар. 4 верш. Самая большая вода, во время весенней прибыви, за послѣднія 46 лѣтъ была въ 1849 году, достигнувъ высоты 18 ар. 14 1/2 верш.; а самая наименьшая за тотъ-же данный періодъ времени, въ предшествовавшемъ ему, 1848 г. поднявшись лишь на 8 ар. 15 1/4 верш.

О КОММЕРЧЕСКОМЪ КЛУБѢ.

Нижегородскій Коммерческій Клубъ, по примѣру прошедшаго года, будетъ переведенъ на ярмарку въ тоже зданіе г. Огурцова, и открытъ для посѣтителей съ 24 числа

сего Іюля мѣсяца. Изъ постановленія г. старшинъ по этому предмету видно, что права его посѣтителей, обусловлены нѣкоторыми временными правилами, а именно: а) желающій поступить въ клубъ членомъ-посѣтителемъ вводится дѣйствительнымъ членомъ безъ баллотировки, со взносомъ пяти руб. за весь ярмарочный сезонъ, б) гости вводятся членомъ дѣйствительнымъ или членомъ-посѣтителемъ, съ платою 50 коп. за каждый входъ; и наконецъ в) игра въ карты и на биллардѣ, ровно какъ и всякое требованіе по буфету, должны быть на наличныя деньги,—такъ что ни клубъ, ни членъ, вводящій посѣтителя или гостя, за долги не отвѣтствуютъ: проигравшій же и не заплатившій долга исключается навсегда изъ клуба, и о сдѣланномъ долгѣ выставляется объявленіе.

Библиотека Клуба, остающаяся въ городѣ, будетъ открыта для желающихъ по Вторникамъ и Пятницамъ отъ 12 до 3-хъ часовъ дня; для чтенія же, получаемыхъ газетъ, въ ярмарочномъ Клубѣ—предлагается постоянно особая комната.

сорты ихъ были ниже, чѣмъ прошлогодняго привоза, а во вторыхъ отъ того, что кантонскіе чаи, продававшіеся въ розницу, были дешевле и лучшаго качества.

Цѣны на большую часть москательныхъ товаровъ были выше цѣнъ—1864 года отъ 10 до 15%. Причина такого возвышенія цѣнъ таже, о которой объяснялось и въ 1864 г.—сильное пониженіе нашего денежнаго курса на заграничныхъ биржахъ. Рѣзкія особенности изъ москательныхъ товаровъ имѣли: канцелярное семя, росной ладонъ, сассапариль: перваго привезено было на 1/2 меньше ярмарки 1864 г., второй стоимость имѣла на половину меньшую, а послѣдняя, при увеличеніи привоза только 45 пудами противу 1864 года, общую стоимость составляла почти вдвое (въ 1864 году 94,600 р., а въ 1865 году 168,637 р.); это объясняется, сверхъ возвышенія цѣнъ, перевѣсомъ привоза сассапарили высшихъ сортовъ, продающихся по дорогимъ цѣнамъ.

Хлѣбная торговля съ начала весны и до конца ярмарки, вслѣдствіе климатическихъ измѣненій, благоприятныхъ и неблагоприятныхъ подвергалась тоже различнымъ измѣненіямъ, выражавшимся въ колебаніи цѣнъ и въ увеличеніи и уменьшеніи запросовъ.

Желѣза всѣхъ сортовъ привезено было на ярмарку 410,000 пуд. на 300 т. пуд. болѣе ярмарки 1864 года. Требованіе на него изъ вторыхъ рукъ было слабѣе. Хороша торговля была издѣліями изъ желѣза и меди. Этого товара закуплено большое количество въ Азію.

Бумажныхъ издѣлій, по количеству, привезено было на ярмарку нѣсколько болѣе 1864 года, цѣны-же на нихъ уменьшились на 30%, вслѣдствіе изобилія хлопка, на европейскихъ рынкахъ, упадка цѣнъ на него и на бумажную пряжу. Сбытъ бумажныхъ издѣлій былъ значителенъ,—болѣе ярмарки 1864 года почти на 600 т. рублей.

Значительное возвышеніе цѣнъ на шерсть на украинскихъ ярмаркахъ и на нижегородской въ 1864 году, вслѣдствіе большаго требованія ея за границу, имѣло вліяніе на возвышеніе цѣнъ (отъ 10 до 15%) на всѣ шерстяные товары, особенно на сукна, еще въ ярмарку 1864 года. Въ 1865 году цѣны на шерстяные товары поднялись еще на 12%. Но при всемъ томъ результатъ торговли сими издѣліями, по отзывамъ торговцевъ, былъ самый удовлетворительный; особенно хорошо торговали сукнами, такъ что остатокъ непроданныхъ составлялъ только 1/8 часть привоза.

Привозъ шелковыхъ издѣлій на ярмарку въ 1865 году значительно уменьшенъ, стоимостью-же онъ равнялся съ привозомъ 1864 года. По значительному возвышенію цѣнъ на всѣ сорта шелковъ, шелковыя издѣлія продавались много дороже ярмарки 1864 года и потому имѣли результатъ только посредственный.

Изъ пушныхъ товаровъ особенно удовлетворительна была торговля шутыми мѣхами. Овчинами-же, тулупами и мерлушками торговля по выгодности цѣнъ, хотя и была лучше ярмарки 1864 года, но за всѣмъ тѣмъ почти половина ихъ осталась непроданною.

Торговля кожами вообще была очень не удовлетворительна, и въ особенности сырыми—водовыми и коровыми, на которыя еще въ ярмарку 1864 года цѣны упали отъ 10 до 15%. Въ 1865 г. кожи продавались еще дешевле. Такой упадокъ цѣнъ приписывали дождливой погодѣ во время ярмарки.

Торговля стеклянными, фарфоровыми и фаянсовыми товарами, которыхъ привезено было на 610,300 р. болѣе ярмарки 1864 года, и по количеству сбыта и по выгодности цѣнъ, была очень удовлетворительна. Остатокъ непроданныхъ составлялъ менѣе 1/8 части привоза.

Торговля всѣми иностранными мануфактурными и медными товарами была посредственна, вслѣдствіе дурной погоды, имѣвшей самое неблагоприятное вліяніе на розничную торговлю.

Бухарскихъ товаровъ было привезено по стоимости, почти на половину меньше противу 1864 года. Уменьшеніе это относилось особенно къ бухарскому хлопку, котораго вмѣсто 180 т. пуд. (1864 года) было привезено только 105 т. пуд., на 1,870,000 рублей меньше. При всемъ томъ цѣны на хлопокъ не повысились, какъ-бы слѣдовало ожидать, а значительно упали; хлопокъ чистый безъ орѣшка, продававшійся въ 1864 году отъ 19 до 23 р. пуд., въ ярмарку 1865 г. былъ проданъ по 15 р. 90 к., 15 р. 50 к. и 14 р. 80 к., тогда какъ въ 1864 году хлопокъ низшаго сорта съ орѣшкомъ продавался дороже отъ 14 до 17 рублей. Причину этому полагали большой запасъ его въ Москвѣ и на складахъ въ Оренбургѣ и Троицкѣ. Съ упадкомъ цѣнъ на хлопокъ упали цѣны и на произведенія изъ него.

Изъ числа персидскихъ товаровъ бумажнаго хлопка—мазандаранскаго, харасанскаго, астрабадскаго и каспійскаго привезено было менѣе ярмарки 1864 года на 30 т. пуд. Продано его только половина по 13, 15 р. и по 15 р. 50 к. за пудъ, тогда какъ въ ярмарку 1864 г. онъ продавался отъ 17 до 25 рублей.

Кошанскій шодкъ (1,000 пуд.) привезенный на ярмарку остался весь не проданнымъ.

Изъ закавказскихъ товаровъ марены дербентской и ку-

банской привезено было до 310 т. пуд., осталось непроданной до 40 т. пуд. Всѣ продавцы марены въ 1865 году потеряли значительные убытки. На мѣстахъ они покупали марену отъ 5 р. 85 к. до 6 р. 15 к. за пудъ, дороже покупки 1864 года на 1 р. 35 к. Огромный привозъ марены, увеличенный на 135 т. пуд. противу 1864 года не соответствовалъ требованію, и потому торговцы вынуждены были понизить цѣны и продать дешевле противъ собственной покупки. Закавказскій шелкъ 420 пуд. привезенный на ярмарку, остался весь не проданнымъ.

Звонкая монета имѣла цѣнность: полумперіаль полного вѣса съ начала ярмарки былъ 6 р. 10 к., а въ послѣдствіи 6 р. 20 к.; за 100 екатерининскихъ рублей платили 113 и 114 р., а за 100 р. новаго чекана—120 и 121 рубль. Приобрѣтали эту монету азіатцы. Они-же и преимущественно закавказцы покупали двуривенные новаго чекана, платя за рубль 15 и 16 к.

Многие изъ городскихъ покупателей, которые должны были платить на ярмаркѣ за отпущенный имъ въ кредитъ товаръ, не прибыли на нее, по причинѣ значительныхъ убытковъ, понесенныхъ ими отъ пожаровъ.

Не смотря на это, ярмарка всетаки стѣсненія въ деньгахъ не имѣла: дисконтеры брали векселя 12 мѣсячныхъ сроковъ съ пользою только 6 1/2, 7 и не выше 8 процентовъ.

Канторой государственнаго банка выдано въ дисконтъ подъ векселя 2,800,000 р. с.

Всѣхъ товаровъ въ 1865 году привезено было: российскихъ на 83,139,350 руб., европейскихъ и колоніальныхъ на 9,858,000 р., москательныхъ и аптекарскихъ на 3823,100 р., китайскихъ на 7,255,000 р., бухарскихъ и хивинскихъ на 2,312,300 р., персидскихъ на 2,280,700 р., и закавказскихъ на 2,788,550 р., всего на 111,457,000 р.; продано на 98,270,320 р., и осталось непроданнымъ на 13,186,680 р., противу ярмарки 1864 года въ привозѣ на 2,564,500 р. и сбытѣ на 6,045,870 р., болѣе.

Весь-же оборотный ярмарочной капиталъ съ разнѣнною монетою (415,000 р.), выпеченымъ хлѣбомъ (520,000 р.) и выручкою въ трактирахъ и другихъ промышленныхъ заведеніяхъ (390,000 р.) простирался въ 1865 году на 112,782,000 рублей.

Разница въ цифрѣ привоза въ отчетномъ году, противу 1864, на 2,564,500 р. отнесется во первыхъ—къ увеличенію воза русскихъ мануфактурныхъ издѣлій, бумажныхъ и шерстяныхъ, строченнаго и кожевеннаго товара, желѣза, фарфоровой и хрустальной посуды, зеркалъ, хлѣба, рыбы и чашевъ, и во вторыхъ къ возвышенію цѣнъ на многие товары, какъ то: на шерсть и шерстяныя издѣлія, шелкъ и шелковыя издѣлія, писчую бумагу, тряпье, на нѣкоторыя изъ пушныхъ товаровъ, чугунное литье, фарфоровую и хрустальную посуду, хлѣбъ почти всѣхъ сортовъ, многие изъ рыбныхъ товаровъ, мыло, стеариновыя и сальныя свѣчи и на москательные товары вообще.

Всѣхъ торговыхъ помѣщеній роздано было 5,639 номеровъ на сумму 188,180 р. 5 к.; съ установленными на нихъ: 20, 15, 10, 5% и акцизными на 288,531 руб. 98 1/4 к. болѣе 1864 года на 4,230 р. 68 1/4 коп.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЯРМАРКА 1865 ГОДА ВЪ АДМИНИСТРАТИВНОМЪ ОТНОШЕНІИ.

На время нижегородской ярмарки, для усиленія команды, было командировано на ярмарку отъ войскъ губернскихъ баталіоновъ 75 человекъ и 48 нижнихъ чиновъ изъ моршанскаго пѣхотнаго полка. Усилена мѣстная ярмарочная полиція 26-ю человекъ полиціею команды и 2 квартальными надзирателями изъ Москвы.

Учреждена рѣчная полиція. Установлено время закрытія заведеній: питьевыхъ домовъ въ 11 часовъ вечера; трактирныхъ заведеній въ 2 часа ночи; коридоры и одну комнату дозволено освѣщать во всю ночь на случай пріѣзжающихъ.

Для предупрежденія пожаровъ учреждены въ каждомъ ряду ночные караульные.

На случай пожара обязывались подпиской выѣзжать всѣ имѣющія бочки и лошади. Около паромныхъ пристаней предложено имѣть бочки и брандспойты.

Въ ярмарочное отдѣленіе Нижегородскаго городского полиційскаго управленія вступило дѣлъ: а) гражданскихъ 211, изъ нихъ кончено 185 и сдано въ полиційское управленіе 26; изъ числа 185, прекращено миролюбіемъ 114 и препровождено въ другіе присутственныя мѣста 28, а послѣднимъ деньгами взысканы. б) Судебно-уголовныхъ 185, изъ нихъ: рѣшено 178, сдано въ полиційское управленіе 7; изъ числа 178 прекращено миролюбіемъ на основ. 41 ст. II части XV тома 20, отослано въ другія присутственныя мѣста и лицамъ 50; незначительныхъ происшествій 108. Кромѣ того происшествій было: пожаровъ 1, кражъ 18, смертныхъ случаевъ 8, грабежей 1 итого 28.

Представлено съ гауптвахты и отъ другихъ мѣстъ и лицъ

арестантовъ 1012 человекъ; изъ нихъ дворянъ 2, купцовъ 7, мѣщанъ и цѣховыхъ 400, крестьянъ удѣльныхъ и государственныхъ 500, нижнихъ чиновъ 40, иностранцевъ 10, мѣщанокъ, крестьянокъ, и солдатокъ 53. Содержались при временномъ отдѣленіи арестантовъ 210, изъ нихъ муж. пола 191 и женск. 19; изъ числа 210 челов. препровождено въ тюремный замокъ 3 человекъ, при нихъ оказалось денегъ, росписокъ и векселей на сумму 21,028 руб. 42 1/2 коп., которые въ тоже время оставались на сохраненіи у завѣды ваяющаго казначейскаго частію чиновника.

Во время ярмарки въ торговомъ Словесномъ Судѣ, жалобъ и разбирательствъ было: 128, изъ нихъ разрѣшено по судебной книгѣ и журналамъ 38 и кончено миролюбіемъ 90 дѣлъ.

Дѣйствія врачебной полиціи состояли въ слѣдующемъ:

I. Осматривалось постоянно: а) трактировъ и гостинницъ 39, б) номеровъ въ гостинницахъ 31, в) пекарень и куреней 21, г) буфетовъ и кафе-ресторановъ 5, д) харчевенъ и кухонь 58, е) постоялыхъ дворовъ 20, ж) състныхъ лавокъ 16, з) булочныхъ 4, и) кондитерскихъ 6, і) фруктовыхъ лавокъ 11, к) пряничныхъ лавокъ 3, л) квасныхъ лавокъ 21, м) мѣлочныхъ 111, н) винныхъ рейсковыхъ погребовъ 49, о) питьевыхъ домовъ 142, п) портерныхъ и полпивныхъ лавокъ 7, р) бокалейныхъ лавокъ 39, с) чайныхъ магазиновъ и лавокъ 64, т) москательныхъ лавокъ 46, у) мясныхъ лавокъ 4, ф) рыбныхъ лавокъ 18, х) мучныхъ лавокъ 20, ц) сарептской горчицы 1, ч) съ зеленью 1, ш) уксусный заводъ 1, щ) боенъ для скота въ селѣ Гордѣевѣ 3, ъ) лошадей, приводимыхъ для продажи 1790 и ы) кожь съ разнаго домашняго скота и прочихъ животныхъ, а именно: 1) крупнаго рогатаго скота 56, 150, 2) телячьихъ 1, 000 3) малаго скота овечьихъ 28,000, 4) конскихъ 14,000 и 5) верблюжьихъ 930, всего 118,080.

Торговля кожами производилась преимущественно:

1) На сибирской пристани—казанскими татарами въ балаганахъ, коихъ тамъ около 40.
2) У мечети въ лавкахъ, коихъ около 15.
3) На дворѣ гостинницы Ермолаевыхъ,—армянами.
4) Въ Арзамаскомъ ряду въ лавкахъ, коихъ до 30.

II. Публичныхъ жещницъ подъ врачебно-полиційскимъ надзоромъ состояло: живущихъ въ публичныхъ домахъ 231, живущихъ по одиночкѣ 215, итого 446.

Изъ нихъ найдено болыими сифилитическою болѣзнію 28, которыя и отправлены въ больницу.

III. Въ ярмарочной купеческой больницѣ лечилось, съ 15 Юля по 12 Сентября 1865 года, 48 человекъ, изъ нихъ выздоровѣло 41, умерло 3, переведено въ больницу Приказа 4. Сверхъ сего было приходящихъ въ больницу, для поданія медицинскаго пособія, съ разными наружными и внутренними болѣзнями 114 человекъ; кроватей въ ней постоянно находится 30,—десять изъ нихъ назначены для больныхъ купцовъ, десять для ихъ прикащиковъ и десять для рабочихъ и служителей; леченіемъ ихъ завѣдывалъ, по предложенію Приказа Общественнаго Призрѣнія, съ утвержденіемъ Г. Начальника губерніи, губернскаго врачебнаго Инспектора, при постоянной помощи Нижегородскаго городского врача Розенталя, проживающаго вблизи ярмарочной больницы. Принимаемая Комитетомъ Врачебно-полиційскія мѣры противу любовнаго болѣзни, слѣдующія: къ 15 Юля полиційское управленіе обязывается собирать точныя списки всѣхъ публичныхъ жещницъ. Дома, занимаемые ими, означаются извѣстными по порядку №; всѣхъ, находящихся въ домахъ, жещницъ подводить подъ № № домовъ поминанно и оныя поручаются надлежащему освидѣтельствуванію командированныхъ для этой цѣли врачей, въ установленныя дни. Имѣются наблюденія, чтобы каждая изъ находящихся въ домахъ жещницъ была свидѣтельствуема два раза въ недѣлю по средамъ и субботахъ, а живущіе отдѣльно по одиночкѣ являлись для того же два раза въ недѣлю въ означенныя дни въ отдѣленіе полиціи. О жещницахъ, найденныхъ болыими, доставляются въ Комитетъ свѣдѣнія, а такъ же и объ выздоравливающихъ. По освидѣтельствуванію, что окажется, отмѣчается каждый разъ на имѣющихся у этихъ жещницъ билетахъ. Старшему врачу сифилитической больницы предлагается на его усмотрѣніе ревизовать номера домовъ, занимаемыхъ жещницами, наблюдать за очереднымъ осмотромъ врачами публичныхъ жещницъ, за чистотою бѣлья и вообще за правильными дѣйствіями; г. инспекторъ врачебнаго отдѣленія имѣетъ общій надзоръ за точнымъ и правильнымъ исполненіемъ всего выше сказаннаго.

На этихъ же врачей, согласно предписанія г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 29 Октября 1859 года за № 1143-мъ, возложено и наблюденіе за доброкачественностію продаваемыхъ състныхъ и питьевыхъ припасовъ, съ выдачею на каждое заведеніе и лавку медицинскихъ свидѣтельствъ, за продажею ревеня на ярмаркѣ и исполненіе другихъ обязанностей, лежащихъ на медицинскою полиціи.—Врачи при освидѣтельствуваніи съ полиційскими чиновниками, при депутатахъ со стороны купечества, различныхъ заведеній и лавокъ, составляютъ подробные протоколы о томъ, что оказалось по освидѣтельствуванію, какъ то: въ здоровомъ-ли по-

ожени находится прислуга, въ чистотѣ-ли находится посуда, металлическая изъ оной—лужена-ли; какъ хранятся събѣнные припасы и всѣ-ли они хорошаго качества,—въ случаѣ замѣченныхъ неисправностей въ отношеніи чистоты и недоброкачества събѣнныхъ припасовъ оныя отбираются, которые или на мѣстѣ истребляются или же передаются въ полицію для уничтоженія, а виновные въ допущеніи неисправностей, смотря по степени происходящаго отъ оного вреда, подвергаются законной ответственности. Ярмарочный Комитетъ, въ теченіи ярмарки 1865 г., имѣлъ всего 14 засѣданій, именно: 23, 28, и 29 Іюля, 2, 4, 9, 11, 13, 16, 18, 20, 25, 27 Августа и 1 Сентября; въ засѣданія эти разсмотрѣно и рѣшено дѣлъ: а) по разбирательству между торговцами споровъ о правахъ на лавки, мѣста и участки 36, б) по обмѣну и переходу лавокъ отъ одного лица къ другому 27, в) относительно благоустройства ярмарки и другихъ предметовъ 23, а всего 86 дѣлъ.

Въ 1865 г. построено торговцами на свой счетъ каменныхъ лавокъ и другихъ помѣщеній 152, въ томъ числѣ одинъ трактиръ 4-хъ этажный, и одинъ 3-хъ этажный и 3 2-хъ этажные съ торговыми въ нижнихъ этажахъ помѣщеніями, деревянныхъ лавокъ, трактировъ и харчевень 127.

О мѣрахъ, относительно вышшняго благоустройства, предпринятыхъ г. исправляющимъ должность Нижегородскаго Генералъ-Губернатора, припечатано въ Ярмарочномъ Справочномъ Листкѣ за 1865 годъ въ №№ 4, 7 и 8.

Ярмарочной Биржевой комитетъ и ярмарочная Биржа открыты были 15 Іюля. Комитетъ въ теченіи ярмарки имѣлъ всего 17 засѣданій, въ которыя состоялись 55 журнальныхъ постановленій. Изъ нихъ 10 относятся къ собранію свѣдѣній о товарахъ и цѣнахъ на оныя, 18 о допущеніи разныхъ лицъ къ маклерству на ярмаркѣ, 6 о выборахъ старшинъ Биржеваго комитета, остальные 21 о вступленіи членовъ комитета въ исправленіе своихъ должностей и по другимъ предметамъ.

Въ теченіи ярмарочнаго періода 1865 года прибыло къ Нижегородской пристани и отправилось отъ оной судовъ и грузовъ сравнительно съ 1864 годомъ:

Отправлено въ 1865 г.	Принято въ 1865 г.	въ ярмарку 1864 г.		въ ярмарку 1865 г.		СРАВНЕНІЕ	
		Судовъ разныхъ	Пароходовъ	Плотовъ	Судовъ разныхъ	Пароходовъ	Плотовъ
15,620,821	15,539,296	106	810	107	20,943,734	17,33,291	132
12,634,241	26,993,580	19	149	33	25	1,464,161	

Получено въ ярмарочномъ почтовомъ отдѣленіи съ 10 Іюля по 10 Сентября писемъ простыхъ 35,959, страховыхъ съ документами 1849, денежныхъ 1846 на 2,891.698 руб., узловъ съ монетою 25 на 21,681 руб. и посылкокъ 285 на 56,955 рублей.

Отправлено писемъ простыхъ 39,536, страховыхъ съ документами 1771, денежныхъ 2,668 на 771,530 руб., узловъ съ монетою 38 на 86,000 руб., и посылкокъ 487 на 83,368 р.

Въ прошлую ярмарку, для предоставленія публикѣ большихъ удобствъ къ отправленію писемъ, кромѣ ящика, находившагося при почтовомъ отдѣленіи на ярмаркѣ, были вывѣшены еще 4 ящика въ слѣдующихъ мѣстахъ: у биржи, на сибирской пристани, у театра и на сибирской желѣзной линіи. Сверхъ того простыя письма, независимо отъ отправленія ихъ съ обыкновенными почтами, были отправляемы еще по желѣзной дорогѣ съ экстренными вечерними поѣздами, ежедневно въ 10 ч. вечера; и на пароходахъ Общества «Самолетъ» по рр. Волгѣ, Окѣ, и Камѣ до Елатымы, Рыбинска, Царицына и Перьми, въ дни отправленія туда паходовъ,—по росписаніямъ общества «Самолетъ».

Движеніе денегъ на Нижегородской Телеграфной станціи, въ теченіи 1865 г., было слѣдующее.

Въ какія мѣсяцы.	Телеграммы.				На сумму.	
	Переданы внутр.	Приняты внутр.	Приход внутр. и заграни.	Руб.	Коп.	
Въ Январѣ	624	2 570	1 3150	1439	61	
— Февралѣ	560	2 575	1 2095	1323	2	
— Мартѣ	730	6 745	3 3470	1774	76	
— Апрельѣ	830	5 990	4 1657	2136	77	
— Маѣ	1233	6 1177	5 3023	2918	69	
— Іюль	1305	3 1245	3 2888	2963	65 1/2	
— Іюль	1638	5 1663	4 1583	4356	71	
— Августѣ	4370	84 4616	58 1945	14817	13	
— Сентябрѣ	1938	18 2163	12 1871	5561	50	
— Октябрьѣ	1070	1 1241	3 1506	2531	40	
— Ноябрьѣ	502	1 562	3 1657	1377	80 1/2	
— Декабрьѣ	470	1 590	3 4700	1274	2	
Итого	13368	134 16137	88 29544	42447	7	

Примѣчаніе. Телеграфная станція какъ въ этомъ году, такъ и въ настоящемъ 1866, на ярмарку не переводится.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

О ПРІѢХАВШИХЪ ТОРГОВЦАХЪ НА НИЖЕГОРОДСКУЮ ЯРМАРКУ.

18-го Іюля.
По 2-му кварталу.
Рыбинская мѣщ. Екатерина Федорова, — во дворѣ армян. ряда лит. Д. и У. № 63. Крест. Костром. губ. Кинешем. уѣзда дер. Кочекъ, Дмитрий Лаврентьевъ, служащій крест. Кинешем. уѣзда Ивана Андреева Абрамова, — въ армян. лит. Е. № 56. Иванъ Степановъ Батаповъ, Москов. мѣщ. дов. Москов. куп. Ивана Васильева Погова, — въ сукон. лит. Н. и О. № 58. Вавила Николаевъ, Кудиновъ, коломен. куп. сынъ, — въ фарф. лит. Л. и М. № 59. Емельянъ Васильевъ, крест. Москов. губ. Клинскаго уѣзда дер. Сноповой, служ. Москов. куп. Фоминыхъ, — въ суров. лит. Н. и О. № 58. Иванъ Григорьевъ, Москов. 2-й гил. куп. сынъ, дов. Москов. куп. Ирибылова, — въ армян. лит. Д. и Е. № 61. Прокопій Макаровъ, крест. Москов. губ. Богород. уѣзда, служащій куп. Павлов. посада Ивана Семенова Зимина, — въ суров. лит. С. и Т. №№ 26 и 27. Алексѣй Тимофеевъ Пшеничниковъ, Москов. мѣщ. служ. Москов. купца Николая Иванова Кузюшикова, — въ сереб. галант. р. № 37. Иванъ Семеновъ, Ильинъ, Москов. 2-й гил. куп. сынъ, — тамъ же лит. М. №№ 23 и 24. Анна Силуанова Мурашкина, крест. Костромскаго уѣзда села Краснаго, — въ маломъ сереб. жем. лит. К. № 28.

По 19 Іюля.
По первому кварталу.
Поповъ Алексѣй Ивановъ Моск. 2 гил. куп. — Въ больш. овощи. Лит. Д. Е. № 4. — (мелочная). Холмушина Василія Васильевна С.-Петербург. 2 гил. куп. сынъ С.-Петербург. 2 гил. куп. Александръ Васильевичъ Холмушинъ — Въ книж. ряд. Лит. Л. и М. № 11. — (мелочная). Гусева Луки Григорьевъ Московск. мѣщ. племянникъ Москов. 2 гил. куп. Дмитрій Лукичъ Лукинъ, — въ суровск. ряд. Лит. С. Т. № 16. — (мелочная). Залыбина Константина Николаевича Моск. 2 гил. куп., довѣрен. Митавск. граж. Алексѣй Константиновичъ Гуринъ. — Подъ глав. дом. дѣв. стор. лавка № 10. (оптова). Южикъ Никандръ Алексѣевичъ Моск. мѣщ. — Близъ глав. дома идя къ флаг. на лѣв. стор. № 2. — (мелочная). Понтилеевъ Петръ Ивановъ Моск. мѣщ. — тоже на прав. сторонѣ № 2. Лыткинъ Сергѣй Ильинъ Москов. 2 гил. куп. — тоже № 3. Копцевъ Николай Ивановичъ Москов. мѣщ. — Шкафъ при вх. въ глав. дом. отъ собор. на прав. сторонѣ. Малышевъ

Марья Ивановна крестьянка Ростов. уѣзд. сел. Погоста. Лукашевъ Михаилъ Ивановъ крест. Кашии. уѣзда д. Лемяховъ. Осиповъ Егоръ Игнатьевъ крест. Кашии. уѣзда д. Лемяховъ. — Подъ балкономъ главн. дома. — (мелоч.) Красильниковъ Александръ Михайловъ Москов. 1 гил. куп. — Въ больш. овощи. Лит. Д. Е. № 7—8. — (оптова).

ЗРѢЛИЩА И УВЕСЕЛЕНІЯ.

НА ВОЛЬШОМЪ ЯРМАРОЧНОМЪ ТЕАТРѢ, въ Четвергъ 21 Іюля «Гроза» драма въ 5-ти дѣйс. соч. Островскаго. Роль Катерины, будетъ играть въ 1-й разъ, актриса Императорскихъ Москов. театровъ Г-жа Піунова-Шмидгольцъ. (Участвующіе Гг. Ральфъ и Сахарова. «Жидъ въ бочкѣ» водевилъ въ 1-мъ дѣйствіи). НАЧАЛО ВЪ 8 1/2 ЧАСОВЪ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО ПО ВОЛГѢ,

учрежденное въ 1843 году.

ЛЕГКІЕ ПАССАЖИРСКІЕ ПАРОХОДЫ

ЦАРЬ, ЦАРИЦА, ЦАРЕВИЧЪ, ЦАРЕВНА, КНЯЗЬ И КНЯГИНЯ,

ИЗЪ НИЖНЯГО НОВОГОРОДА ОТПРАВЛЯЮТСЯ

до АСТРАХАНИ } по Понедѣльникамъ 10 ч. утра.
} по Пятницамъ 10 ч. утра.

до Казани } по Воскресеньямъ 10 ч. утра.
} по Четвергамъ 10 ч. утра.

съ 7 Августа до АСТРАХАНИ четыре раза въ недѣлю:

- по Воскресеньямъ, 3 часа дня
- по Понедѣльникамъ 10 час. утра
- по Четвергамъ 3 часа дня.
- по Пятницамъ 10 час. утра.

На пароходы принимаются въ небольшихъ партіяхъ кладъ по умѣренной цѣнѣ за провозъ — 7.

Контора Н. К. Оленина

20 сего Іюля открыта при конторѣ Ярмарочнаго Справочнаго Листка ПРОДАЖА ГАЗЕТЪ отдѣльными №№. Принимается подписка на всѣ газеты по мѣсячно или на все время ярмарки. Продажа производится также чрезъ разносчиковъ по всѣмъ улицамъ и въ ярмарочныхъ рядахъ, каждый разносчикъ снабженъ печатнымъ спискомъ всѣхъ имѣющихся у него, газетъ съ обозначеніемъ цѣны каждой газетъ. Всѣ разносчики имѣютъ форменныя картузы съ надписью «Арт. Оленина, газетъ», сверху №. Въ конторѣ получаютъ ежедневно отъ Высочайше утвержденнаго главнаго телеграфнаго Агентства въ Петербургѣ, самыя послѣднія Биржевыя и политическія телеграммы. 1

АГЕНТЪ

МОСКОВСКАГО И ИНОСТРАННЫХЪ

СТРАХОВЫХЪ ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВЪ

принимаетъ на страхъ оныхъ разныя на ярмаркѣ строения каменные и деревянные, а равно и товары въ нихъ находящіяся и сложенные на открытыхъ мѣстахъ.

Адресоваться по прежнему на Театральную улицу въ номера братьевъ Ермолаевыхъ, напротивъ гостиницы Свѣдчковой. — 18.

Редакторъ Д. САЛАМЫКОВЪ.